

ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE



ČÍSLO 11 / ROČNÍK XXXV / LISTOPAD 2016

Dušičky

František Smetana, starosta

Hned na začátku listopadu budeme prožívat dva důležité dny:

- 1.11. - Slavnost Všech svatých,
- 2.11. - Vzpomínka na všechny věrně zemřelé, Památka zesnulých - lidově řečeno „Dušičky“.

Dušičky se odvíjí od svátku Všech svatých a probíhají z 31. října na 1. listopad. Tradicí je již od 10. století v tyto dny zapalovat svíčky. Od této doby se pořádají průvody na hřbitovy a zdobí se hroby. V zemích s křesťanskou tradicí je zvykem během těchto dní navštívit hřbitov, rodinný hrob a rozsvítit na něm svíčku, či položit živé květiny, což má symbolizovat víru ve věčný život.

I u nás ve Velkých Němčicích tomu není jinak. Dlouho před zmiňovanými svátky se pěstují a udržují živé květiny, aby mohly být v tyto dny ozdobou hrobů a celého hřbitova. Je krásným zvykem téměř všech našich občanů udržovat hroby svých nejbližších a jejich okolí a dbát o celkovou úpravu tohoto pietního místa. Místní hřbitov nenavštěvují pouze blízcí příbuzní, ale stává se také každoročně místem setkání lidí z blízkého i dalekého okolí, kteří jsou nějakým způsobem spjati s našimi zesnulými občany, spolužáky, učiteli, známými.

Je chvályhodné, že se pamatuje na všechny zesulé. I na hrobech, které jsou zdánlivě „opuštěné“ se objeví kytička, nebo zapálená svíčka. Naši povinností je také nezapomínat na naše občany, kteří nasadili své ži-



ZO ČZS
Velké Němčice
pořádá v sobotu
12. listopadu 2016
v kulturním domě
ve Velkých Němčicích tradiční



MARTINSKÉ SVĚCENÍ MLADÝCH VÍN

spojené s výstavou ovoce a zeleniny

SOBOTA 12. listopadu 2016

v 16.30 hod.

- odborná přednáška spojená s ochutnávkou blovin,
téma přednášky: „Ochrana vlnic v ekologické produkci révy vinné“
Přednášející: Ing. Milan Hladrý, Ph.D. (BIOCONT LABORATORY, spol. s r.o., Modřice)

v 19.00 hod.

- zahájení a svěcení vín za přítomnosti starosty městyse
a duchovního správce farnosti
- ochutnávka posvěcených mladých vín ročníku 2016

K poslechu zahraje cimbálová muzika Vojara ze Svatobořic - Místřina

Vzorky mladých vín na výstavu lze předat v KD od 16.00 hod.

Občerstvení a večere zajištěno.

Návštěvník, který přinese 3 LA 0,75l vzorků vín, má vstup zdarma.

Vstupné: 100,- Kč

VÝSTAVA OVOCE A ZELENINY

NEDĚLE 13. listopadu 2016

od 12.00. do 18.00 hod. pro veřejnost

Vstup zdarma

PONDĚLÍ 14. listopadu 2016

od 8.00. do 12.00 hod. pro veřejnost

Vstup zdarma

voty při obraně vlasti v obou světových válkách. Každoročně u těchto pomníků probíhá kladení kytic s tichou vzpomínkou.

K uctění památky ze strany obce nepatří pouhé položení květin, zapálení svíčky a vzpomínky, ale také oprava těchto pomníků a hrobů. Plynuje navazujeme na již opravené sakrální stavby. V těchto dnech mimo jiné probíhá oprava hrobu nadučitele Bedřicha Hrudy, který ve Velkých Němčicích vedl po třicet let správu školy a také ovlivňoval vývoj obce jak po stránce kulturní, tak i společenské. Zemřel v roce 1895 a jeho hrob se nachází na místním hřbitově vedle kněžské hrobky. Všichni výše zmínění, ale také naši rodinní příslušníci, sousedé, přátelé, více i méně známí spoluobčané, pod jejichž jmény na náhrobcích si čím dál konkrétněji připomínáme jejich historii, si zaslouží úctu a vzpomínku. Jejich a naše poselství budiž předáno budoucím generacím, patří k nesmazatelné historii naší obce.

POZVÁNKA

Úřad městyse spolu se sociální komisí Vás srdečně zve na

BESEDU S OBČANY důchodového věku, která se koná ve čtvrtek 10. 11. 2016 v 15 hodin v kulturním domě.

Jelikož nám zákon č. 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajů, ve znění pozdějších předpisů, nedovoluje používat data občanů z registru obyvatel a odchody do starobního důchodu se neustále mění, není možné vyhotovovat a zasílat všem občanům, kteří spadají do starobního důchodu osobní pozvání /tzn., že osobní pozvánky nebudou zaslány přímo do Vaší poštovní schránky/.

Naší snahou je však pozvat a oslovit všechny naše občany, kteří již starobní důchod pobírají, aby se přišli pobavit a pobesedovat.

Touto cestou tedy zasíláme osobní pozvánku.

Mateřská škola ve Velkých Němčicích – historie.

Helena Rýlichová – kronikářka

Mateřská škola ve Velkých Němčicích oslavila v tomto roce sedmdesát let od svého založení. Mnozí z nás starších, kteří jsme se v září zúčastnili oslavy, zavzpomínali na školku ve staré budově. Srovnávali minulou a současnou mateřskou školu nejde, protože materiální zázemí a pedagogická činnost jsou na úrovni, o které se nám starším ani nesnilo.

V kronice mateřské školy ve Velkých Němčicích byly tyto záznamy o jejím vzniku:



Alfons Melichárek, ředitel národní školy ve Velkých Němčicích, založil od 1. listopadu 1946 mateřskou školu a spravoval ji do 1. října 1948.

Narodil se 24. dubna 1899 v Javorovci u Uherského Hradiště, kde v roce 1920 na klasickém gymnasiu maturoval. Učitelský ústav studoval v Příboře. Učil v Kosticích, Pohořelicích, Křepicích a Ivani. Od roku 1923 je definitivním učitelem ve Velkých Němčicích.

Touha po mateřské škole ve Velkých Němčicích se jevila ihned po první světové válce a to ve vrstvách dělnických více než u stavu rolnického. Nebylo však pro tyto ojedinělé snahy tehdy pochopení u vedoucích činitelů ve školství ani na obci.

V roce 1946 se zajímalo ministerstvo zemědělství o zabezpečení dětí zemědělců po dobu žňových prací a udělilo obci subvenci na vybavení žňového dětského útulku v obnosu 10 000 Kč. Místní Národní výbor ustanovil kuratorium podle politického klíče. Učitel obecné školy Alfons Melichárek svolal schůzi rodičů v červnu 1946 do obecné školy a vysvětlil rodičům význam této instituce a zdůraznil, že je tu nyní možnost splnění dávné touhy rodičů četných rodin, totiž že žňový útulek může být přeměněn na mateřskou školu dnem 1. listopadem 1946. Schůze pověřila učitele Alfonse Melichárka přípravnými pracemi pro zřízení mateřské školy a také, aby se ujal její správy.

Do žňového útulku se přihlásilo 86 dětí ve stáří od 2 do 6 let. Správce útulku Alfons Melichárek opatřil vhodnou vedoucí v osobě slečny Jarmily Procházkové z Velkých Němčic, která má předepsanou kvalifikaci. Jí byly k ruce pomocnice Anna Hrdličková a Růžena Urbánková, obě z obce. Zemská péče tato opatření schválila a všechny tři síly platila. Anna Hrdličková absolvovala týdenní kurs pro pěstounky ve Znojmě.

Místní Národní výbor dovolil upravití deputátní místnosti v domě čís. 96, vedle stanice VNB, majetek to nyní již zemřelé Rakušanky Marg. Kitzlerové. Místnosti jsou dobré. Zařízení bylo jen nouzové. Několik lavic z obecné školy, 2 fůry písku, za 600 Kč hraček a tím se počala činnost předchůdce mateřské školy ve Velkých Němčicích – dětského žňového útulku.

Ze subvence deseti tisíc se koupilo u fy. Brouk a Babka v Brně 10 stolečků a 20 židliček. Také nějaké plátno a přikrývky na ložní prádlo.

Zástupci okres. Národního výboru v Hustopečích se o zařízení a vedení žňového útulku vyslovili velmi uznale a pochvalně.

Učitel Alfons Melichárek podal dne 15. srpna zemské škole jménem míst. Národního výboru žádost o zřízení mateřské školy ve Velkých Němčicích. Vypracoval zatímní organizační statut a místní Národní výbor zavázal se k hrazení věcného nákladu. Po různých intervencích a vy-

světlivkách byla mateřská škola zřízena výnosem zemské školní rady v Brně, čís. E – 1501/3 – I ze dne 16. prosince r. 1946 ode dne 1. listopadu 1946.

Škola byla otevřena dne 4. prosince 1946. Okresní školní výbor v Hustopečích ustavil učitelkou mateřské školy Růženu Strouhalovou z Nikolčic čís. 19, která také 4. prosince místo učitelky nastoupila.

Při provedeném zápise se přihlásilo 61 dětí ve stáří od 3 do 6 let. Zemská školní rada v Brně na žádost místního Národního výboru povolila zřízení III. Oddělení od 1. února 1947, avšak učitelka síla bude ustanovena až po skončení kursu pro tyto učitelky pořádaném v Brně.

I. oddělení bude v domě čp. 96 a jsou to děti mladší. II. oddělení je v budově obecné školy čp. 105. Jsou nastávající to žáci obecné školy.

Školnicí a pomocnicí ustanovil místní Národní výbor Annu Hrdličkovou z Velkých Němčic, narozenou dne 25. července 1925.

Zapsané děti jsou rozvrstveny:

37 chlapců, 24 děvčat, 61 úhrnem.

Státní příslušnosti československé, národnosti vesměs české.

Stáří - od 3 do 4 roků: 13 chlapců, 8 děvčat, úhrnem 21, 4 až 5 roků: 9 chlapců, 5 děvčat, úhrnem 14, 5 až 6 roků: 15 chlapců, 11 děvčat, úhrnem 26.

Je zajímavé, že všichni mají naživu oba rodiče, žádné není nemanželského původu.

Pokud se týká výživy:

Stav velmi dobrý: 6 chlapců, 4 děvčata.

Stav dobrý: 21 chlapců, 9 děvčat.

Stav špatný zjištěn u 10 chlapců a 11 děvčat.

Dítky pocházejí z rodin:

rolníků: 11 chlapců a 10 dívek,

řemeslníků a obchodníků: 10 chlapců a 6 děvčat,

úředníků: 2 chlapci a 1 děvče,

svobodných povolání: 1 chlapec,

zřízenců: 2 chlapci a 3 děvčata,

dělníků zemědělských: 4 chlapci a 3 děvčata,

dělníků průmyslových: 7 chlapců a 3 děvčata.

V duševním vývoji není opožděno žádné dítě, rovněž není v obci v tomto věku dítě tělesně vadné.

1. října převzala ředitelství školy učitelka čekatelka Růžena Strouhalová. Narodila se 22. prosince 1925 v Nikolčicích, obecnou i měšťanskou školu navštěvovala tamtéž. Odbornou školu pro ženská povolání studovala ve Velkém Meziříčí – ústav „Světlá“. V roce 1946 od 10. října do 17. listopadu absolvovala kurs pro výpomocné učitelky v Praze. Zemská školní rada v Brně jí pak na její žádost udělila místo výpomocné učitelky dnem 4. 12. 1946 ve Vel. Němčicích.

Začátky učitelské dráhy byly velmi těžké. Přihlášených dětí mnoho, školní místnosti malé. Školu spravoval až do roku 1948 učitel národní školy Alfons Melichárek. Postaral se o to, že na mateřské škole ve Vel. Němčicích bylo zřízeno I. oddělení a dosazena zdejší učitelka Jarmila Procházková.

Druhé oddělení bylo zřízeno 1. dubna 1947.

Velké nedostatky školních místností se pomalu odstraňují, o což se snaží učitelky mateřské školy Růžena Strouhalová a Jarmila Procházková. 1. listopadu 1948, ihned po převzetí ředitelství mateřské školy učitelkou mateřské školy Růženu Strouhalovou, rozšířily učitelky vlastní brigádou oddělení I. vybouráním příční zdi mezi dvěma místnostmi. Tím se oddělení I. značně rozšířilo, takže lépe vyhovuje školním místnostem.

Jinak zůstává budova ve stejném stavu, neboť není místa na rozšíření, pokud je budova plně obydlena.

Ve Velkých Němčicích 29. listopadu 1948.

Růžena Strouhalová

Vánoční besídka mateřské školy.

19. prosince 1948 pořádala mateřská škola ve Velkých Němčicích vánoční besídku. Besídka byla v sále „Lidového domu“ a byli pozváni rodiče a přátelé školy, ostatní školy, národní i střední a všichni občané Velkých Němčic. Děti mateřské školy

pobavily svoje milé – zpěvy, koledami a dramatizací u vánočního stromku, který si samy za spolupráce učitelky nazdobily. Program besídky se velmi líbil, zvláště vystoupení malých „Muzikantů“. Ke konci pak byly děti poděleny dárečky, které jim udělaly maminky a učitelky mateřské školy. Maminky s velkou ochotou pekly vánoční pečivo, učitelky připravily stejné krabičky, takže radost dětí byla veliká.

Po ukončení slavnosti odcházely spokojené děti i diváci domů.

Ve Velkých Němčicích 11. ledna 1949.

Růžena Strouhalová

Jarní práce na naší mateřské škole.

Poněvadž je povinností každého občana ČSR pracovat a pracovat účelně, chceme i my mateřská škola se tímto heslem řídit.

Víme, že naše škola není hezká, nevyrovná se zdaleka ostatním, ale mění se tím snaha a dobré srdce dětí i učitelského sboru? Chceme ji mít hezčí, - že se nám to nezdaří? Uvidíte!!

Ředitelka Růžena Strouhalová vysvětlila tyto požadavky předsedovi MNV Švábovi a tento je uznal. Poznamenal však, že obec Velké Němčice je velmi válečnými událostmi zdeptána, takže jen pomalu lze všechny tyto bolesti odstraňovat, neboť finanční prostředky stále nedostačují.

Bylo však ředitelkou Růženu Strouhalovou docíleno alespoň tolik, že 21. dubna 1949 začalo se opravou školní budovy vnější. Zdi byly ještě od válečných událostí z roku 1945 neomítnuty, takže pohled ke vchodu do budovy byl velmi nelibý. Děti i obě učitelky, Růžena Strouhalová a Jarmila Procházková, odklízí zbytky staré omítky, trávy a smetí, aby svoji školu měly alespoň o tolik hezčí, o kolik jim jejich síly stačí.

Ve Velkých Němčicích 21. dubna 1949.

Růžena Strouhalová

DŮLEŽITÉ UPOZORNĚNÍ

PRO VŠECHNY BÝVALÉ ČLENY

ŽDS SKŘIVÁNEK:

SLAVÍME 40. VÝROČÍ!

JUBILEJNÍ KONCERT SE USKUTEČNÍ



17. ČERVNA 2017

(LETNÍ KINO, ŽIDLOCHOVICE)

VYSTOUPÍ BÝVALÍ ČLENOVÉ A HOSTÉ

ŽDS SKŘIVÁNEK.

POTŘEBUJEME CO NEJVÍCE ZPĚVÁKŮ, ABY SE KONCERT MOHL USKUTEČNIT.

SOUČASNÉ ADRESY NEBO TELEFONNÍ KONTAKTY VŠECH BÝVALÝCH ČLENŮ NEMÁME K DISPOZICI, PROTO VÁS PROSÍME, OZVĚTE SE NÁM!

KONTAKTY:

MOBIL (+420 724 117 917) NEBO **EMAIL** (JUBILEUM-SKRIVANEK@SEZNAM.CZ) NEBO **FACEBOOK** (SKUPINA „40. VÝROČÍ SKŘIVÁNKU“)

TĚŠÍME SE NA SETKÁNÍ S VÁMI.

*Mateřské centrum Pupíci si Vás do-
voluje pozvat*

na již tradiční

VÁNOČNÍ JARMARK

KDY: neděle 20. listopadu 2016

v době od 14:00 – 17:00 hod.

KDE: Kulturní sál Velké Němčice

Malá ukázka toho, na co se můžete těšit:

- Vánoční aranžmá a dekorace
- Výrobky z proutí, pediku a papíru
- Kreativní dílničky MŠ a MC Pupíci
- Sklo, keramika a dárkové předměty
- Med, vánoční cukroví a sladkosti
- Textilní výrobky a doplňky
- Bižuterie a šperky
- Svičky, stuhy a drobný dekorativní materiál
- a spousta dalších zajímavých věcí a výrobků

Přijďte se naladit na blížící se advent, nasát vánoční atmosféru, popř. zakoupit nějaký pěkný dárek nebo vánoční aranžmá.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

V měsíci říjnu oslavili Diamantovou svatbu - 60. let společného života manželé



Anděla a František Válekovi U Rybníka 421

Do dalších společně prožitých let přejeme mnoho zdraví, lásky a osobní spokojenosti.



PROGRAM KINA JISKRA

(program kina na www.365dni.cz nebo <http://www.zsvklenemcice.eu>)

4. 11. (pátek), 17,30 hod.

Kniha džunglí

Hrdinou filmu je chlapec Mauglí, člověčí mládě vychované v džungli vlčí smečkou. Do džungle však přichází hrozný tygr Šér Chán, jenž si nese jizvy způsobené člověkem.

**Dětský filmový festival – slova-
telné vstupenky – festivalové dory
se losují před zahájením posledního představení dne 15.11.**

11. 11., (pátek), 17,30 hod.

Kung Fu Panda 3

Jedna z nejúspěšnějších animovaných sérií na světě se vrací a v jejím čele nestojí nikdo jiný než slavný kung-fu bojovník, tak trochu i do šířky urostlý panda.

14. 11., (pondělí), 17,30 hod.

Alvin a Chipmunkové Čiperná jízda

Čiperné veverka Alvin, Simon a Theodore jsou zpět! A jsou jako vždy nabíjí energií, písničkami a především naprosto šílenými nápady.

15. 11., (úterý), 17,30 hod.

Zootropolis: Město zvířat

Moderní metropole zvířat Zootropolis je město jako žádné jiné. Jen v Zootropolisu najdete luxusní čtvrti.

25. 11., (pátek), 19,00 hod.

DECIBELY LÁSKY

Romantický český film s písničkami M. Davida.

2. 12., (pátek), 17,00 hod.

ANGRY BIRDS VE FILMU

Animovaná komedie nás zavede na ostrov, kde žijí nelétaví, ale jinak velmi šťastní ptáci.

11. 12., (neděle), 16 hod.

NEZBEDNÉ POHÁDKY

(Pásmo krátkých filmů: Budulínka a mandelinka, Ferda mravenec, Vodník ve mlýně, O líném Honzovi, O smutné princezně, Krtek malířem).



Městys Velké Němčice
zve všechny občany na slavnostní

ROZSVĚCOVÁNÍ VÁNOČNÍHO STROMKU,

které se uskuteční o 1. adventní neděli **27. 11. 2016 v 15:30 hodin** v areálu u kostela.

V programu vystoupí děti mateřské školy a žáci základní školy. Přijďte ochutnat vánoční cukroví, punč a zahřát se svařeným vínem.